



韩国戒严风波发生43天后，被国会停职的总统尹锡悦15日被捕，成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。

调查人员当天对尹锡悦发起第二次逮捕行动。首次行动因总统警卫处强烈抵抗等因素失败。韩国媒体曾预计会再次发生冲突，但总统警卫处这次近乎放弃抵抗。



民众在观看尹锡悦被捕的电视直播

尹锡悦接受讯问细节公开

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)15日对被捕总统尹锡悦展开讯问，韩国媒体当天晚些时候披露了讯问细节。

据韩国媒体报道，当地时间上午11时起，公调处在位于中央政府果川办公楼的办公室对尹锡悦进行讯问，首次讯问持续约2个半小时。经过一段时间休息，讯问于14时40分继续，持续至17时40分。

报道说，鉴于调查时间可能较长，又涉及警卫安保等问题，公调处在讯问室对面为尹锡悦准备了休息室。

据报道，公调处午餐提供盒饭，晚餐供应大酱汤。晚餐结束后，公调处于19时继续对尹锡悦进行讯问。公调处表示，虽然原则上不能在21时至次日早6时之间进行讯问，但如果嫌疑人同意，也可以进行深夜讯问，公调处尚未决定是否进行深夜讯问。

报道说，尹锡悦对调查组的提问没有做出任何回答。尹锡悦方面表示，公调处没有内乱罪调查权，逮捕令也是非法的，因此不接受调查。尹锡悦方面还拒绝公调处在调查期间录音录像。

尹锡悦未来命运如何

据韩国媒体披露，公调处准备了大量调查问题，不过，由于没有现任韩国总统被关押在拘留所的先例，相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

尹锡悦的命运将取决于公调处调查和宪法法院对弹劾案的审理。有韩国媒体指出，尽管公调处计划对尹锡悦实施高强度调查，但尹锡悦有可能行使沉默权，也可能选择性地回答部分问题，调查过程将面临困难。

韩国前青瓦台国情室室长权起植认为，由于尹锡悦已被指控为“内乱罪头目”，公调处大概率会申请最长20天的拘留令。由于涉嫌严重犯罪，预计尹锡悦在被拘留期间就会被检方起诉，且不排除被判处重刑的可能。受此影响，宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能加快进度，或在3月中旬进行裁决。



尹锡悦

韩联社说，现场仅留有少数警卫人员，负责与公调处协商逮捕令执行事宜。大部分警卫人员都留在官邸内的待命室，或干脆休假，不参与抵抗执行逮捕令。

令，将因“妨碍执行特殊公务”受刑事处罚；若发生人员受伤或财产损失等情况，军队还需承担相应赔偿等民事责任。

在发给总统警卫处的公文中，公调处指出，若有警卫人员妨碍执行逮捕令，将面临刑事处罚和民事赔偿，且将丧失公务员身份和再聘用资格，退休金也将受影响。公调处还说，警卫人员即使没有按照上级命令阻止调查人员执行逮捕令，也不会因“玩忽职守”而面临处罚。

韩国宪政史上首次，现职总统尹锡悦被捕 总统警卫处这次为何没抵抗？

三道防线顺利突破

韩国高级公职人员犯罪调查处说，15日10时33分在首尔龙山区汉南洞总统官邸对尹锡悦执行逮捕，随后用总统警卫处专车把他移送至公调处位于京畿道的办公楼，上午11时起在一间配备监控录像的讯问室对尹锡悦开始调查。

被捕后，尹锡悦方面发布提前在总统官邸录制的对国民谈话视频。尹锡悦称，他依然认为“调查非法”，但为防止发生不光彩的流血事件，决定前往公调处接受调查。

由公调处、警察厅、国防部三方组成的共同调查本部前三次以涉嫌内乱、滥用职权为由传唤尹锡悦，遭到拒绝，之后向法院提请签发逮捕令获批。

公调处人员3日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦时，总统警卫处动

用军队在官邸周边构筑了三道防线阻止调查人员进入。尽管调查人员突破前两道防线，但在第三道防线前与警卫人员对峙数小时后未果，最终决定暂停执行逮捕。

而这一次得以“顺利”逮捕尹锡悦，原因之一是警卫处近乎放弃抵抗。按照韩联社的说法，总统警卫处事实上协助了第二次逮捕行动。

当天凌晨4时20分左右，公调处和警方人员抵达总统官邸外，虽然遭到尹锡悦支持者、执政党国民力量党多名议员和尹锡悦律师团的强烈反对，但仍在7时30分许突破第一道防线。韩联社报道，第一道防线处布设有铁丝网，执行人员切断铁丝网时，没有遭到警卫人员阻止。随后，第二、三道防线顺利突破，其间也没有遇到警卫人员抵抗。

警卫处内部有分歧，“心理战”起到作用

韩联社报道分析，15日的逮捕得以“顺利”进行，公调处人员与总统警卫处没有发生武力冲突，警方事先展开的“心理战”起到作用。

前总统警卫处长朴钟俊被认为是警卫处“温和派”代表人物，他因3日阻止逮捕尹锡悦，涉嫌妨碍执行特殊公务，上周接受警方调查后辞职。韩联社说，警方在对朴钟俊等人的调查中发觉警卫处内部有分歧。

韩联社报道称，警卫处“强硬派”代表人物、朴钟俊辞职后代行处长职

权的警卫处处长金成勋、警卫本部长李光雨(音译)等领导层曾呼吁警卫人员“必须强力应对‘非法逮捕令’”，但仅得到一部分警卫人员响应。

警卫处相关人士告诉韩联社记者，“警卫处内部多数意见认为不应该再阻止这次逮捕行动”，但会负起责任始终保护尹锡悦的人身安全。

公调处12日晚向国防部及总统警卫处发送协助公文，要求协助逮捕尹锡悦。公调处在发给国防部的公文中说，如有军队人员妨碍执行逮捕

尹锡悦被捕意味着什么

被捕后的程序是什么

尹锡悦于当地时间10时33分(北京时间9时33分)被捕。韩国公调处表示在最大限度地确保尹锡悦进行有关陈述后，将在48小时内申请拘留令。

按照韩国法律，公调处须在48小时内决定是否申请拘留令，拘留期限可至多延长到20天，否则就要放人。

韩国公调处当地时间15日21时40分结束对被停职总统尹锡悦当天的调查，将其押送至首尔拘留所。据报道，公调处将于16日上午继续对尹锡悦的调查。

公调处查什么

韩国公调处15日说，尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。

公调处公告说：“从上午11时开始，在公调处338号影像录制调查室开始了嫌疑人调查。”

公调处调查内容包括：尹锡悦违宪、违法宣布紧急戒严，动员警察、军队非法封锁国会，妨碍行使解除戒严令表决，试图违规非法逮捕朝野代表等。

由于没有现任总统被关押在拘留所的先例，相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

朝野反响如何

韩国执政党国民力量党批评公调处“非法执行逮捕令”。该党首席发言人申东煜批评公调处“已沦为在野党的下属机关”，丧失政治中立性的公调处已失去存在的理由，将对非法执行逮捕令的公调处追究政治、法律责任。

但韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大15日就尹锡悦被捕一事表示，这是恢复宪政秩序的第一步。

朴赞大当天在该党议员全体会议上说，尹锡悦作为应该守护宪法和法律的总统，不仅违反宪法和法律，宣布紧急戒严，还用武力妨碍公权力执法，是让韩国陷入混乱的重大罪犯。

本版均据新华社

韩国公调处附近 一男子自焚身亡

据韩联社15日报道，一名身份不明男子当晚在韩国中央政府果川办公大楼高级公职人员犯罪调查处(公调处)办公室附近草坪上自焚身亡。

韩联社援引警方消息报道，当地时间20时5分左右，在公调处办公室附近草坪上，一名男子自焚。该男子被消防人员送往医院，但最终不治身亡。警方正在确认该男子身份信息并对此事件展开调查。